

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

= Szerkesztőség és kiadóhivatal: =
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20.
Telefonszám 500.

Felelős szerkesztő:
KÖNYA LAJOS

Szerkesztő:
BERKES MÁRK

= Megjelenik mindennap délután. =
Előfizetési díjak: egész évre 60 K,
hátré 30 K, negyedévre 15 K.

Amerika nem engedi a titkos szerződések érvényesítését

Páris, márc. 16. Wilson elnök már a brest—párisi uton a vonatban megkezdte munkáját és sokáig tanácskozott House ezredessel is. — Párisban a pályaudvaron Kloyd George várta. Alig volt ideje, hogy ebédjét elfogyaszthassa, mert három óraker délután már találkozása volt Clemenceauval és Lloyd Georgezsal.

Párisban nagy lelkesedéssel fogadták az elnököt és már kora reggel nagy tömeg gyűlt össze az állomás körül. Az Evening News tudósítója szerint Wilson fáradtnak látszik, de szellemileg frissen áll szemben azokkal a nagy feladatokkal, amelyek most megoldásra várnak.

Ujabbán megint a titkos szerződések ügye idézett elő vélságot a békekonferencián. A görög bizottság tegnapi jelentésében például nem tudott véglegesen megállapodni Szmírna sorsáról és az ügyet végleges döntés végett a tizes bizottsághoz terjesztette. A nagyhatalmak egy része most arra hivatkozik, hogy az 1915. évi titkos londoni egyezmény még érvényes és a görög igények tárgyában is e szerint kell határozni. Az amerikai megbízottak ezzel a leghatározottabban szembehelyezkednek. Az amerikaiak szerint nem annyira a szóbanforgó szerződés érvényessége fontos, mint általában azé az elvé, hogy a háboru alatt kötött titkos szerződések érvényesek-e vagy sem. Ha ezeket érvényesnek tartanák, akkor egyenesen beleütköznének Wilson pontjaiba — s akkor például Olaszország megkapná az Adriának majdnem egész keleti partját és a német gyarmatok sorsa is el lenne döntve, pedig mindezekben a kérdésekben a békekonferencia van hivatva dönteni.

A német megbízottak nem dönthetnek a béke ügyében.

Berlin, márc. 16. A Berliner Tageblatt értesülése szerint a német béke delegátusok nem kapnak teljhatalmu megbízást. A tárgyalásokat végigfolytathatják ugyan, a döntést azonban a birodalmi kormány önmagának tartja fenn. A német delegáció számára St. Cloud párisi külvárosban egy nyaralót szemeltek ki tartózkodási helyül.

Két hónapig gondolkodhatnak a németek a békeszerződésről.

Rotterdam, márc. 16. A Daily Chronicle jelenti Párisból: A javaslatok szerint, amelyek a katonai feltételeket megállapítják, Németországnak két hónapi gondolkodási időt adnak a feltételek mérlegelésére és elfogadására. A német hadsereg tisztikarának számát 4500 főre korlátozzák. A német flotta hat páncélos hajóból, öt cirkálóból és tizenkét 800 tonnás torpedórombolóból, ezenkívül 26 kisebb torpedóhajóból állhat.

Brüsszelben megegyeztek Németország élelmezése ügyében.

Berlin, márc. 16. Az élelmezés ügyében tárgyaló német és entente delegátusok tegnap délután az Astoria-szállóban megtartották első ülésüket. Németország élelmezésének kérdéséről teljes megegyezés jött létre.

Egyenlőség-testvériség

Ne kérkedjék a vörös nemzetköziség a szabadság jelszavával, mert nincs joga hozzá. — De még kevesebb joga van ajkára venni az — egyenlőség és testvériség jelszavát. — Talán nincs szó, amely annyiszor hozta hullámzásba a kedélyeket, és annyi gaztetre bátorította az embereket, mint a rosszul értelmezett egyenlőség. Az „Egalité” szent nevében lökökék le a trónról XVI. Lajos francia királyt, az „Egalité” szent nevében gyilkoltak fejedelmeket, — zuztak össze trónokat a forradalom tigrisei, az egyenlőség szent nevében likoltoznak most a vörös demokrácia hívei birtokfelosztás, szekularizáció és a magánvagyon eltörlése után. De hát lássuk csak: van-e és lehet-e — egyáltalán olyan egyenlőség, amilyent ők akarnak? Létrejöhet-e egy olyan társadalom, amely az osztálykülönbségek elsöprése után egyenlő jogokat, egyenlő kötelességeket, egyenlő életfeltételeket biztosít mindenki számára? Soha. Ilyen egyenlőség ellen hangosan tiltakozik a természettudomány, a történelem, a jogtudomány, sőt maga az isteni kinyilatkoztatás is.

A természettudomány csupa egyenlőtleniségről számol be nekünk az ásvány-, a növény-, az állatországban. — Azért mondja Garofalo: „A természet irtózik az egyenlőségtől”.

Hasonlóképpen beszél a történelem. — Valahányszor az egyenlőség nevében eltöröltek egy régi arisztokráciát, mindjárt új lépett helyébe, amely egy cseppet sem különbözött az előbbtől. Minden néposztálynak megvolt a maga előkelősége: — volt mindig világi és papi arisztokrácia, volt pénz- és parasztarisztokrácia, sőt abban a kommunista utopiában is, ha megvalósul, lesz kiválóságok érvényesülése, lesz tehetségek tulsulya, egyszóval

lesz erő-, ügyesség- és zseni-arisztokrácia. Tehát a történelem is irtózik az egyenlőségtől.

A jogtudomány pedig még tovább megy. Egyenesen az osztó igazságosság elleni baklövésnek bélyegzi — ezt az egyenlőséget, amely nem tesz különbséget az egyének ereje tehetsége és érdeme között; amely jog és kötelesség dolgában egy szintájra akarja állítani a csecsemőt a férfival, a tanítványt a tanárjával, a tanoncot a mesterével, a beteget az orvosával, — a vádlottat a bírójával.

Nemesoda, ha az isteni kinyilatkoztatás is ellene szól, ha az az evangéliumi gazda egyenlőtlenül osztja el vagyonát a szolgálói között, ha az egyiknek öt, a másiknak kettő s a harmadiknak csak egy talentumot ad. Nemesoda, ha az Ur ünnepélyesen így nyilatkoztatja ki az osztó igazságosság alapszabályát: Nem egyformán, hanem kinek-kinek a saját műve szerint fog megfizetni.

Eszerint az a szocialista egyenlőség humbug és népámitás. Amilyen igaz, hogy egy és ugyanazon társadalom heterogén elemei vagyunk, éppen olyan igaz, hogy nincs és nem is lehet egyenlő jog, egyenlő kötelesség és egyenlő életfeltétel mindenki számára. De hát akkor micsoda jögon kiáltjuk világgá azt a hármas jelszót: szabadság, egyenlőség, testvériség? Az igazság jogán. Mert igenis van egyenlőség, de nem szocialista értelemben.

A modern népboldogítók nem szeretnek visszaemlékezni arra a megható képre, amikor azok a galilei halászok bátran beléptek a gazdagok palotáiba és beszéltek egy égben lakó Istenről, — akinek minden ember kivétel nélkül gyermeke; aki sárból alkotta a cézárt, sárból a rabszolgát. — És beszéltek egy földre szállott Istenről, aki elszenvedte a kereszthalál gyalázatát, — mert szeretett mindenkit kivétel nélkül. És

ime, ez a fölségességében fölülmulhatatlan tan fölolvastotta a szivek jégkérget és ledöntötte a kasztok válaszfalait. — Az a büszke patricius, aki eddig csak a lábával érintette a proletárt, most egyszerre az evangéliumi demokrácia rajongó híve lesz: egy padra ül a rabszolgájával azokon a katakombai estélyeken. És az a kevély római matróna, aki azelőtt csak törét villogtatta szegény cselédjére, most a rabnője mellé térdel a szeretet lakomáján és homlokára nyomja az az agapé békecsókját. A misztériumok megható perceiben mindenki érzi, hogy se több, se kevesebb, mint a másik: hiszen közös Atyjuk van, közös Megváltójuk, közös céljuk, közös üdvözülési eszközeik. — Ebben az Isten előtt nincs személykülönbség.

Ez az egyedüli reális egyenlőség az emberek között: a természet, az eredet, a cél egyenlősége. És ez az egyenlőség untig elegendő, hogy megteremtse — nem ugyan azokat a szociálista utópiákat — hanem igenis az egyedüli elérhető: a társadalmi osztályok egyensúlyát. Mert ebből az egyenlőségből fakad a mindent nivelláló szeretet és testvériség. Ha másokkal ugyanaz a természetem, magamat becsülöm meg, ha mások emberi méltóságát tiszteletben tartom. Azért ez az evangéliumi egyenlőség széttepte a rabbilincseket, még mielőtt a rabszolgákat fölszabadította volna a társadalom. Széttepte a közös természet gondolatából fakadó testvériség által. Könnyű volt már a rabbilincseket viselni annak, akit a szeretet a család tagjának tekintett. Innen az a meghitt, sokszor ideális viszony rabnő és urnő, jobbágy és földesur között; innen az a csodálatos hűség a régi cselédekben, amilyent hiába kerestünk most a demokráta egyenlőség korszakában.

Wilson, Lloyd George és Clemenceau tanácskozása.

Páris, március 17. Wilson, Lloyd George és Clemenceau között már megkezdődnek azok a rövid és gyors értekezések, amelyek az előzetes békeszerződés azonnali végleges előkészítéséhez fognak vezetni. Csupán néhány fontosabb kérdésben való végleges megegyezésre van szükség ahhoz, hogy a békeszerződés készen álljon. Az, hogy a népszövetségi tervezet belekerül-e az előzetes békeszerződésbe vagy sem, attól függ, vajjon Wilson minő álláspontra fog helyezkedni.

Malmosok a rendőrségen.

— Akik engedély nélkül is örölnek. —

(Saját tudósításunk.)

— március 18

Glied Vilmos a Halasi-szőlőkben lévő malmában az „I” jegyzéket nem vezette, engedély nélkül örölt és más malmokba szóló őrleési igazolványokat elfogadta és azokon kitüntetett mennyiségű gabonát a saját malmában is megörölte.

A mai tárgyaláson dr. Domokos rendőrkapitány 50 korona fő vagy 3 napi elzárás és 30 korona mellékbüntetésre esetleg ezt is 3 napi elzárásra átváltoztatható pénzbüntetésre ítélte.

Gyelmis István Jenő utcai malmos ellen az volt a vád, — hogy több gabonát fogadott el őrleésre,

mint amennyi az őrleési tanusítványa volt, — a vámkeresetet nem szállította be rendesen, az őrleési tanusítványokat nem szállította be három hónapig a zombori kirendeltségnek és végül idegen malmokba szóló tanusítványokra is örölt.

Gyelmist dr. Domokos rendőrkapitány 60 korona fő vagy három napi elzárás és 40 korona mellékbüntetés vagy 4 napi elzárásra ítélte.

A malmosok természetesen a pénzbírságot választották, — mert örölni igen — de ülni nem szeretnek.

A szabadkereskedelem feltengése.

(Saját tudósításunk.)

— márc. 18

Minden józanul gondolkodó ember híve kell legyen a szabadkereskedelemnek. Ez a kereskedőknak és a vásárlóknak egyaránt érdeke.

Igaz, hogy a rejtett raktárak készletei felszínre kerültek, de ennek a közönség vajmi kevés hasznát látta. Sőt az történt, hogy az uzorások szájkosarát a fogyasztók fejére nyomták.

Igaz, hogy azokat a cikkeket, amelyekhez csak valóságos hajszá árán jutottak az emberek, most nyíltan árusítják. Van most zsirszóda, élesztő, gyufa és az üzletek kiskakataiba is előkerültek a békeszövetek, vásznak, fehérneműk, sőt még cipőket is lehet látni. De ki tudja az önként megszábotott árat megfizetni?

Az élet nem csak a hadimilliomosokkal szemben támaszt igényeket, cipő és ruha a szegény embereknek is kell, és a mindennapi kenyérbe sóra, élesztőre szüksége van mindenkinek. A hatóságnak nem szabad tétlenül éreznie ezeket az állapotokat és ha már a maximális árat eltörölték, gondoskodjanak arról is, hogy legalább a legszükségesebb cikkeket valami utó ellássák a kiszípolozott és lerongyosodott lakosságot.

Szeged főtisztviselőinek kicserélése.

Dette kormánybiztos és Somogyi polgármester még benn van hivatalában, de csak a hátralékos ügyeket intézik el és minden valószínűség szerint átadják hivatalukat Wallisch Kálmán, a szegedi szociáldemokrata párt titkár. Budapestre utazott, mert csak akkor akarja elfoglalni a kormánybiztosi hivatalát, ha a népkormány már törvényesen kinevezte. Wallisch kinevezése után dr. Czibula Antal ügyvédet fogja megbízni a polgármester helyettesítésével mindaddig, amíg az új néptörvény értelmében összeül a néptanács és végérvényesen megválasztja Czibulát. Hír szerint a munkástanács a polgármester és a kormánybiztos kicserélésén kívül el akarja mozdítani Gaál Endre

dr. kulturtanácsost, akinek a helyére ebben az esetben Juhász Gyula, az ismert nevű költő kerülne és egy szociálista orvossal fogja felváltani dr. Boróss Józsefet, a városi közkegyintézmény igazgató főorvosát. Mindezek a változások és híresztelések a városban nagy izgalmat keltettek és a polgárok, a radikális párt és a Károlyi párt vasárnapra nagy tüntetésre készülnek Dette kormánybiztos személye mellett.



Hétfőtől szerdáig két világszenzáció
A francia és az angol irodalom
örökbecsü alkotásai

Páris fia attrakció 4
felv. ba'n

Armand Silvestre regénye után
francia szereplőkkel. — A párisi
Pathé filmgyár felvétele

Warrené mestersége

Schaw Bernhard népszerű angol
író erkölcsdrámája Londod éjszakai
életéből. — Bemutatja a

Lifka-Mozi.

Kezdetre 4 és 6 órakor. — Ün-
nepnap fél 3, fél 5, 6 és 8 órakor.



Lehet-e állandóan kenyéren és vizen élni?

Egy Louis de Bragarca nevű, egyébként nagyon ember megjelent nemrégiben egy brüsszeli újság szerkesztőségében és elmondotta, azt be is bizonyította, hogy tizenhat év óta dolgozik anélkül, hogy ez idő alatt mást evett volna, mint kenyeret és mást ivott volna, mint vizet. Soha nem érzett éhséget, soha nem volt semmi baja és azt állította, hogy a táplálkozásnak ez a leg-egyszerűbb módja semmi más, mint megszokás. Egy bonni tudóst: Neumann professzort ez a híradás annyira érdekelte, hogy elhatározta, hogy magán fogja kipróbálni, lehetséges-e állandóan kenyéren és vizen élni.

Tudományos kísérlete, mint Bonnól jelentik, sikerült: negyven napig élt kizáróan kenyéren és vizen, nem betegedett meg és jól érezte magát. Az alsó héten naponta félkilogram kenyeret, a második héten naponta hétszázötven gram kenyeret evett, a harmadik héten naponta egy kilogramot. E három hét alatt két kilogramot veszített testsúlyából, de ezt visszanyerte. Sőt még meg is hizott, amikor a harmadik héttől kezdve a kenyéren és vizen kívül mindennap kevés cukorral is táplálkozott. Neumann professzor megállapította, hogy ha egy középsúlyú ember naponta körülbelül ezerkötyszáz gram kenyeret eszik és hozzá csak vizet iszik, igen jól meg tud élni és végezni tud bármilyen nem föltéte nehéz testi munkát is.

— **A német-osztrák helyzet végleges kialakulása.** A nemzetgyűlés ülést tartott, a melyen megválasztják az államkormányt. A kabinet is végleg megalakul ma és pedig kizárólag szociáldemokratákból. Lehetséges, hogy Bauer Ottó megmarad külügyminiszternek. — A hivatalos Wiener Zeitung egyik száma hivatalosan közli a nemzetgyűlés elnökválasztásának eredményét és közli, hogy Seitz elnök ezentul a államkormányzatról szóló márc. 14. iktörvény alapján fogja gyakorolni a nemzetgyűlés elnökének jogait.

EDISON KINO

a városi színházban

E. hó 18-án és a következő napokon előadásra kerül a

Kicsoda

című szenzációs detektívdráma 4 nagy felvonásban a zágrábi életből.

Kezdeté d. u. 4 órakor

NAPI HIREK.

— **Kilenc waggon cukrot kapunk.** Szabadka részére kilenc waggon cukrot utaltak ki az újverbázi cukorgyárból. A cukrot a mostani nehéz szállítási viszonyok miatt csak e hónap végére várják. Ezt a mennyiséget a február havi cukorjegyekre fogják kiosztani és a lakosság egy havi szükségletét bőven fedezni fogja.

— **Ferenc József szobrát eltávolítják Brünnből.** Brünnből jelentik, hogy a város tanácsa elhatározta, hogy I. Ferenc Józsefnek a Deutsches Haus előtt levő szobrát szétszedi és a szobor darabjait raktárba teszi.

— **Végkielégítést kap egy elcsapott urakodó.** Bécsből jelentik: A német-osztrák pénzügyi államhivatal utasította a salzburgi pénzügyigazgatóságot, hogy Lipót porosz hercegnek, aki legközelebb Imlauba megy hosszabb vadászatra, semmiféle nehézséget ne okozzanak a vámhatár átlépésénél. A herceg autóját Salzburgnál valóban feltartóztatás nélkül átengedték a határon és nem vámozták meg, pedig valóságos kincseket hozott magával. Viszont a herceg vadászának le kellett róni a vámot egy doboz dohányért, amelyet saját használatára vitt magával. — Karlsruhei jelentés szerint Baden nagyhercegség kormánya a legközelebbi napokban törvényt tesz közzé, amely kézpénzvégkielégítést állapít meg a nagyhercegnek és azonkívül négy kastélyt és egy vadászat éljaira szolgáló erdőterület rendelkezésére.

— **Dr. Völgyi János beteg.** Dr. Völgyi János gégehurutban megbetegedett és e miatt hivatalát sem láthatja el.

— **Amerikai élelem Bécsnek.** Az amerikai kormány megbízottai amerikai műszaki emberekkel néhány napon belül telefonösszeköttetést fognak léteíteni Triest és Bécs között. A telefon kizárólag arra fog szolgálni, hogy a Bécsben időző élelmiszerbizottság érintkezhesse a triestti élelmiszerbizottsággal. A bécsi tudóstónk jelenti továbbá, hogy a bécsi gyermekorvosok tegnap gyűlést tartottak és elhatározták, hogy táviratilag azt a kérést intézik az entente élelmiszerbizottságához, hogy sürgősen segítsen a bécsi gyermekeken, akik az éhségblokk következtében tömegesen esnek áldozatul az angoloknál.

— **Falkenhayn is memoire-okat ír.** Ugy látszik, Falkenhayn tábornok is megírta a Ludendorff irói babérjait, mert elhatározta, hogy könyvet ír a háború vezetésében neki jutott szerepről. A könyv foglalkozni fog a háború kitérése alkalmával elfoglalt helyzetével, a vezérkar vezetésének átvételével, a gorlicei és verduni ütközetek előkészítésében való részvételével, román hadjáratával, törökországi működésével és élményeivel, amelyeket mint a vilnai 10. hadtest parancsnoka élt át a forradalom kitörésekor.

— **Reform a magyar postatakarék-pénztárnál.** — A magyar postatakarék-pénztárnál

egy most megjelent kormányrendelet értelmében folyó évi április hó 1-től kezdve a jutalékszámítás és a kamattérítés megszűnik.

— **Zatskó Alajos balesete.** Zatskó Alajos polgári fiúiskolai igazgató tegnap délután kertjében való foglalatosság közben fejszével lemetszette egyik ujját. Az első segélyt dr. Sántha főorvos nyújtotta, aki bekötözte sebeit. Állapota nem veszélyes.

— **Clémenceau merénylőjét halálra ítélték.** Párisból távirat jött Amsterdamba azzal a jelentéssel, hogy a haditörvényszék bűnösnek mondta ki Cottint, Clémenceau merénylőjét, az előre megfontolt gyilkossági kísérletben és halálra ítélte.

— **Felülfizetések.** A szabadkai szállodások, vendéglősök, kávéháztulajdonosok és koresmárosok egyletének 1919 évi február hó 27-én tartott táncvigalmára felülfizettek vagyis tiszteletjegyeket megváltottak: dr. Matievics István, Krausz Béni, Lichtneckert Gergely, Kaupert Boldizsár, dr. Szántó Gábor, Borsó Gyula, Krausz Miksa fia, Kohn Mór, Horvát Országos Bank, Vidákovics M. Félix 50-50 K, özv. Mácskovics Ernesztné, Subotićka srpska Sted. D. D. Vasvári József, Sztipics Márk, Délvidéki Közgazdasági Bank, Biermann Jakab fia, Hamburger Gyula, Rukavina Tamás, Schatteberg József, Decsy szikvizgyár, dr. Rabstein Máttyás 30-30 K, Ognjanov Szvetozár, Kladek István, Lengyel Vilmos, dr. Vojnics Tunics István, Horvácki Máté Abrasics Mihály, Vukovics Gerő, Takarók és Hitelintézet, dr. Winkler Elemér, Verner Rezső, Raich Balázs, Engel Berát fia, Fierst István, Lagner A, Nagyhegyesi Máttyás, Neményi és tsa 20-20 K, Magyarai D., Kuthy György fia, Nedelykovics Miladin, Konczos Mihály, Hamburger Sándor, Baan Gábor, Mayer Géza, Illgen 9ános, Nojesek Géza, Siflis Pál, Kereskedelmi Bank Rt. Vojnics Dezső, Löwy Simon, Fekete Dánes, Muhr József, Mamuzsics A. Pchveiger Lajos, Vujkovics Cz. Sál, Klein Géza, Johanna szikvizgyár, Nikola Hadzsics, Dusan Nedelykovics 10-10 K. Az egy let vezetősége ezuton mond hálás köszönetet az adományokért.

— **Felkérjük** azokat a feleket, akiknek az áruját a Máv. a forgalmi zavarok miatt nálunk beraktározta, hogy a vasúti értesítővel Szegedi uti települőkön jelentkezni sziveskedjenek. **Bánó és Bröder.**

— **A takarékos kancellár.** Midőn Mórus Tamás, Anglia kancellárja, börtönben volt és egyszer bement hozzá a borbély, hogy lenyirja hoeszu szakállát, ő ezt nem engedte meg.

— **A király és én** — mondá — most éppen pörben vagyunk az én fejem miatt. Semmi költséget sem adok a fejemért addig, míg meg nem tudom, kié lesz az.

A Lifka-Mozi műsorából:

Hétfőtől szerdáig két szenzáció, Páris fia, Armand Silvestre brilliáns regénye filmen francia szereplőkkel, ezenkívül Shaw Bernhard világsikerű szindarabja Warrenné mestersége dráma 4 felvonásban.

A Korzó-Mozi műsorából:

Hétfő — csütörtök. Az évad legkáprázatosabb Phönix filmje. Gyönyörű felvételek, művészi mester rendezés. Főszereplők: Várkonyi Mihály, Kláry Loutó **A Skorpio** II. rész. Rejtélyes történet 5 felv. Izgalmas, rendkívül lebilincselő attrakció.

Péntek — vasárnap: **Hella Moja** szépséges, pretikus filmje, művészi szerepe. **A titokzatos várkastély** mese dráma 4 felvonásban.

Hétfő — szerda (márc. 24-26.): Ester Carona nagyszerű filmje, irodalmi attrakció. Művészi rendezés: **Híves légy erős.** Egy asszonyi élet drámája 5 felvonásban.

Csütörtök — vasárnap: Xavir Montepin világhírű regénye, az olasz filmgyártás csodaszép, páratlan alkotása. Ambrozio-gyár aranyserozatának felejthetetlen remeke. Főszereplők: Helena Makowszka, Alberto Caprozzi: **A vörös boszorkány** I. és II. rész. Egész estét betöltő rejtélyes történet 7 felvonásban. Csupa izgalom, magával ragadó cselekmény.

Nonni és Manni.

Két izlandi gyermek igaz története.

Írta: Jón Svensson S. J.

15

— Mondj el egy Miatyánkot — szölt Manni akkor bizonyára hamarabb megsegít bennünket az Isten.

— Imádkoztunk. Azután szóltanul ültünk és vártunk.

VI.

Igazi hajótörteknek éreztük magunkat, így összebujva, halványan és kimerülten, teljesen átázott ruhákban, én még hozzá csupán ingujjban.

De nyomorultul is voltunk és sokáig már nem bírhattuk. Ha egyhamar nem kapunk segítséget, — végünk van.

— Hogy érzed magadat, Nonni? — törte meg Manni a csendet.

— Nagyon gyenge vagyok; azt hiszem te is csak ilyenformán érezheted magadat.

— Igen, mintha ájulás kerülgetne. De most jutott eszembe valami. A veszedelemben jutott tengerészek gyakran ünnepélyes fogadalmat tesznek szerencsés megmenekülésük esetére. Ne kövessük mi is példájukat? Talán akkor hamarabb megsegít bennünket az Isten.

— Ez jó gondolat. De mit gondolsz, milyen fogadalmat tehetnék?

— Hm... Megvan! Bizonyára emlékszel Xavéri szent Ferenc történetére, melyet anyánktól hallottunk? — viszonzá Manni.

— Igen, nagyon jól emlékszem rá.

Folyt. köv.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Bsz Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat szövetkezeti könyvnyomdája Szabadkán, Rákóczi-utca 20. sz.

Kávéházakban kérje a

„Délvidék“-et.

Tisztelt vevőimnek értesítésére hozom hogy Május 1-re
Mackó-féle.

kistözsémet
áthelyezem Petőfi-utca 88 sz.
alá Dr. Blum-féle házban.

EGY

Újságkihordó leány
felvétetik a
Szent Antal nyomdában.

**Egy ház pékséggel,
2 kemencével ELADÓ
UJVIDÉKEN,**

Szalonka-utca 7. ADLER GÉZA

**Legerősebb
zsirszóda
szappanfőzéshez
kapható**
nagyban és kicsinyben.
Nojcsék Géza
fűszerkereskedőnél, telefon 222

Aprónirdetések.

Egy szó ára 30 fillér.
A legkisebb hirdetés 3
kor. Felvilágosítást hir-
detési ügyekben a kiadó-
hivatal ad. Telefon 306

Felkérjük azokat a feleket,
akiknek az áruját a Máv. a for-
galmi zavarok miatt nálunk berak-
tározta, hogy a vasuti értesítővel
Szegedi uti telepünkön jelentkezni
szíveskedjenek. Báno és Bróder.

Schoffeur Bácska, Baranya
vagy Bánát területén bárhol állást
keres. Lukics János Ujvidék Má-
tyás király-u. 2. 181-5

Cukrászsegéd kerestetik Uj-
vidékre, Felvilágosítást délelőttön-
ként Deutsch Adolf ad a Városi-
kávéházban, 188 2

**Két vagy három szobás mo-
dern lakást** keresek butor nélkül,
április vagy május eisejére.

Takarítónőt keres a Lifka-mózi
181-2

Egy jókarban levő kávészület-
berendezés eladó. Érdeklődni le-
hett I. kör Ötvös-utca 107 sz. Kis-
tözsde, 179-

MEGHIVÓ

A Délvidéki Közgazdasági Bank Részvénytársaság Igazgatósága

1919. évi március hó 28-án délelőtt 10-órakor az intézet székházában Szabadkán megtartandó választmányi ülésre a t. választmányi tagokat, továbbá. Zombor főintézetünk a Bácsmezei Agrár Takarékpénztár székházában 1919 évi március hó 29-én délelőtt 10 órakor megtartandó

XXVII-ik évi rendes közgyűlésére,

a t. részvényeseket tisztelettel meghívja.

Tárgysorozat:

1. Az 1918 évre szóló igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés.
2. A zárszámadások előterjesztése, mérleg, veszteség-nyereség számla megállapítása, határozat hozatal a nyereség felosztása tárgyában.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
4. Az igazgatóság javaslata a társaság alaptőkéjének 15000 drb egyenként K 400. n. é. bemutatóra szóló új részvény kibocsátásának alapszabály módosítását.
5. Az igazgatóság javaslata záloglevelek kibocsátásának a társaság üzletkörébe való felvétele iránt, ezzel kapcsolatosan záloglevéltörvényi alap kihasítása és az alapszabályok megfelelő §§-ai nak módosítása.
6. A közgyűlési jegyzőkönyvet hitelesítő két részvényes kijelölése
7. Netaláni indítványok az alapszabályok 15§-a értelmében.

Azon t. részvényesek, akik a közgyűlésen megjelenni és szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, tartoznak az alapszabályok 10§ a értelmében a közgyűlés megtartását megelőző 3 nappal, a részvényeket az intézet pénztáránál Szabadkán, vagy zombori főintézetünkénél a Bácsmezei agrár takarékpénztárnál, vagy bácskossuthfalvai fiókintézet pénztáránál, vagy Budapesten a Magyar agrár és járadékbank r. t.-nél (V. Nádor utca 16) a közgyűlésen való szavazati jog gyakorlása céljából letétbe helyezni. A letett részvényekről kiállítandó elismervények a közgyűlésen való megjelenésre igazoló jegyül szolgálnak.

Vagyon

Az 1918 évi huszonhetedik üzletév mérlege

Teher

		K	f			K	f
Pénzkészlet	K 860,369.49			Részvénytőke	K 6,000,000.—		
Pénzügyintézeteknél elhelyezve	" 27,884,109.52	28,694,479	01	Tartaléktőke	" 2,375,000.—		
Váltók:				Értékpapír érfolyam ingadozási alap	" 270,000.—		
Személyi hitellek	K 4,831,865.52			Ingatlanok értékesítőkészletének alap	" 45,000.—	8,690,000	—
Jelzálogilag biztosítottak	" 3,280,870.20	8,112,735	72	Tisztviselők és szolgák nyugdíjintézete		451,840	44
Kötvénykölcsönök:				Betétek		53,138,277	83
Jelzálogkölcsönök	K 15,311,801.98			Hitelezők		6,022,238	90
Közszégi kölcsönök	" 3,299,544.64			Engedményezett kölcsönök:			
Kezességi kölcsönök	" 9,133.—	18,620,479	62	Jelzálogkölcsönök	K 13,809,529.77		
Adósságok:				Közszégi kölcsönök	" 3,299,544.64	17,109,074	41
Értékpapír fedezettel	K 10,213,344.72			Fel nem vett osztalék		2,403	50
Jelzálog fedezettel	" 2,757,002.10			El nem számolt hadinyereség adó		30,000	—
Egyéb fedezettel	" 1,995,385.98	14,965,732	80	Atmeneti tételek		64,730	42
Értékpapírok és függő kamatai		15,598,162	73	Nyereség:			
Ingatlanok		555,000	—	Áthozat 1917. évről	K 100,954.82		
				Folyó évi nyereség	" 987,069.56	1,038,024	88
		86,546,589	88			86,546,589	88

Kiadások

Üzleteredmény-számla

Bevételek

		K	f			K	f
Kamatok:				Nyereség áthozat 1917. évről		100,954	82
betétek és engedményezett jelzálogkölcsönök után	2,690,994	26		Kamatok:			
Intézeti és tőkekamat adó	260,468	20		leszámított váltók, jelzálog kölcsönök, folyószámlák,			
üzleti költségek	185,624	32		előlegek és egyéb kölcsönök után		3,246,300	16
Tiszti fizetések, lakbérek, drágasági pótlók, tiszteletdí- jak és szolgák illetményei	259,637	97		Értékpapír kamat		727,259	03
Leírások	85,220	—		Ingatlan jövedelem		47,228	—
Tiszta nyereség	1,038,024	38		Jutalékok, biztosítási és egyéb üzletek eredménye		298,227	12
						4,519,969	13
		4,519,969	13				

Szabadka,
Zombor, 1918 december 31-én.

Az Igazgatóság

Megvizsgáltuk és rendben találtuk:
A Délvidéki Közgazdasági Bank R.-T. Felügyelő-Bizottsága